

### 好家风

## 书香润家风

周末，淅淅沥沥的小雨下个不停。难得空闲，于是，我把车库里堆放多年的书籍稍做整理。搬家已有十年，每当一个书柜被填满的时候，我就会买一个新书柜塞进车库，至今已填满了四个大大的书柜。

书柜里有一个空盒子，上面写着“字典”两个字，那是女儿上小学时用稚嫩的笔迹写下的。空盒子里原本存放着一本字典，那是父亲的珍藏。上世纪50年代，父亲到了上学的年龄。有一天，爷爷从邻县赶集回来，从羊皮口袋里掏出一本没皮的书，郑重地交到父亲手中，说：“英，人家说了，这叫字典，有用着呢。你要认全了上面的字，就成‘秀才’了。”那本字典，父亲一直珍藏着，直到1963年

家乡发大水时被卷走。

爷爷不认识几个字，但他对读书识字有着强烈的渴望，把孩子送进学堂一直是他的梦想。父亲兄弟七人，作为家中长子的他，直到11岁才有机会走进小学课堂。虽然需要半工半读，但父亲对学习如痴如醉。这种精神既成就了他自己，也感染和带动了全家人。

书柜里有一本厚厚的、没头没尾的《古希腊神话传说》，那是从我乡村老家带过来的。40多年前，这本书曾是我们姐弟四人的精神食粮。尽管书中的人物名字拗口，情节曲折，但那时家中书籍匮乏，我们还是一遍遍地把它“啃”了又“啃”。从我记事起，在衡水市武强县刘南召什村那个偏僻的小村子

里，每天晚上，在父亲的带领下，我们一家人围坐在昏暗的油灯下，手捧书本，津津有味地阅读。书籍开阔了我们的视野，为我们闭塞的生活打开了一扇明亮的窗。

父亲年轻时就看新闻报纸，在工作之余，他常常给报刊投稿，一篇篇反映时代风貌的新闻稿件在报刊上发表。后来，父亲转到了电视台工作。虽然现在年逾七旬，但父亲仍然笔耕不辍，被誉为“宣传战线的老黄牛”。我们姐弟也先后走出了那个小村子，相继去外地求学，毕业后分别从事教育和新闻工作，在各自的岗位上尽职尽责，兢兢业业，多次受到表彰。

女儿一出生，家中就满眼皆是书籍。8个月大的时候，我

就有意识地给她读书、读报。每每这时，她就会瞪大眼睛快乐地听着。女儿认字很早，时常如饥似渴地捧着书籍阅读。在我们的鼓励下，女儿也拿起笔开始写作，《滏阳河的荷花》《兵营的菜地》等习作相继在报刊发表。

家风如细雨，无声润心田。书架，是一个家庭最好的不动产。在这个轻风细雨的周末，我用手抚过一本本曾经捧在手中阅读过的书籍，回味着书中的优美文字，就像是在同智者、长者、挚友交谈，人生的真谛也越来越明晰。

刘瑞/文  
编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

### 育孙歌谣

#### 捉迷藏

李培育

农家小院篱笆墙，石榴香椿满庭芳。祖孙读罢儿歌后，相约一起捉迷藏。爷爷双手捂住眼，孙子赶紧把身藏。爷爷睁眼到处找，哪也不见小儿郎。半空响起娃娃腔，原来孙子上了房。



#### 空调也偷懒

宝宝今年6岁，活泼可爱，但小家伙做事喜欢打折扣，爱偷懒。写作业时，如果我守在他旁边，他就非常认真。我一走开，他就马上开始玩起来。每次给他指出这个坏毛病，他都淘气地吐吐舌头。

前几天的一个晚上，天气有点儿热，我打开了空调，设置了定时自动关机。等室内温度降下来，我就安排宝宝一起睡觉。

半夜里，宝宝起床上厕所时，见到空调正处于停机状态。小家伙赶忙把我弄醒，对我说：“奶奶，咱家的空调也学会偷懒了！刚开始工作好好的，等我们一睡着，它就偷偷停机休息了……”

苏应纯/文

### 夫妻之间多点赞

我和老伴今年都85岁。年轻时，我叫他小田，退休后，就改叫老田了。虽然已步入耄耋之年，但我们人老心不老，先后学习了使用电脑和智能手机。我俩虽然文化不高，但都爱好读书看报。我写的文章经常刊登在报刊上，老田见了非常羡慕，也想学着写文章。那天，他写了一篇随笔叫我看，文章写得有点儿零乱，但我还是称赞他第一次写就写得不错，鼓励他继续努力。随后，老田每写一篇文章我都大加赞许。赞许了几次之后，老田的

文章终于在报刊上发表了，他心里充满喜悦之情，非常激动，感到自己的努力没有白费。

我和老田结婚已60余载，从青丝红颜到白发苍苍，彼此相伴。生活实践告诉我们，美满幸福的家庭，举案齐眉的好夫妻，是相互点赞的典范。婚姻生活中会发生一些小矛盾，一定要正确对待。相互点赞，能激起生活的热情，夯实婚姻的基础。在生活中多点赞，家庭更和睦，身心更健康，生活更幸福。

韩秀菊/文



俏夕阳

郭云民/摄

### 老夫老妻

## 祖孙同育无花果

孙子上小学时，同学送给他一棵无花果树苗。我找来一个大花盆，摆放到小花园中，让孙子扶着树苗，我往盆里填土。之后，孙子从家里接来一盆水，浇在花盆中。每天，孙子都要去看看，发现花盆中的土干了，就浇一些水。

冬季来临前，我们就把无花果搬到楼道里；开春后，再搬到花园中。次年，无花果结果了，但只有5个。到了7月，孙子看到无花果一天天长大，非常高兴，伸手就要去摘。我说：“先不要摘，过几天果子由青色变成深红色，熟透了再摘。”孙子说：“爷爷，这几个果子谁也别动，留着我去摘。”我点头应允。10天后，无花果终于成熟了。孙子迫不及待地吧5个果子全摘下来，回家用水洗过之后，孙子说：“爷爷，给你一个，给奶奶一个，剩下的都归我。”我心里好一阵感动，对他说：“我们过去都吃过，你长这么大还是第一次吃无

花果，都给你吧！有你这份孝心，爷爷奶奶比吃了果还甜。”

孙子一边高兴地吃无花果，一边问我：“爷爷，无花果不开花，怎么会结果呀？”我说：“你看看《十万个为什么》中的‘植物篇’，上面可能有你需要的答案。”孙子看完书后，恍然大悟：“原来，无花果不是没有花，而是花朵藏在果实中，植物学中称为‘隐头花序’。我们吃的果实，主要是无花果的花。”说完，他掰开一个无花果仔细观察起来，果然内部有无数个细丝状的小花蕊。他惊奇地说：“我又长知识了，这正是‘看似无花却有花’啊！”

在我和孙子的精心打理下，今年的无花果大丰收，孙子一个人享用不过来，家人都能分享到无花果的美味了，邻居家的小孩路过时也能分享到几个。看着小孩吃无花果时欢快的笑脸，我和孙子的心里也是美滋滋的。

陈晓明/文



犯酒癮

史振亚/作

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的我 我是祖国的家

我 爱 我的 家 园

林红 任明华作

中国出版集团 人民邮电出版社 中国网络电视台